

**Рождественское послание
архиепископа Рузского ТИХОНА,
управляющего Берлинско-Германской епархией,
клиру, монашествующим и мирянам**

Возлюбленные отцы,
всечестные иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

Поздравляю всех вас с великим праздником. Много событий запечатлела история на своих страницах и передала человечеству на память и в наиздание на все времена. Но есть в истории человечества событие чрезвычайное, которого никогда не было от начала бытия мира и которое не повторится уже никогда – это празднуемое ныне Рождество Христово. «Бог Вседержитель, единым словом сотворивший невидимый и видимый мир, небо и землю, и всё, что их наполняет, смиряет Себя, творит из кровей Преблагословенной Девы Марии Себе плоть, рождается в вертепе, полагается в яслях беспомощным Младенцем. Совершилось величайшее чудо и таинство, непостижимое не только для человека, но и для высших горных чинов». Бог открыл людям Таким, Каким человек Еgo не мог помыслить. Небесное воинство Ангелов и Архангелов прославили Родившегося: «*Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение*» (Лк. 2, 14), возвещая людям великую благочестия тайну (1 Тим. 3, 16).

Мы так привыкли к этой великой тайне, что мало размышляем над ней, мало углубляемся в неё, осознаём её значение. А между тем без неё неминуема была бы катастрофа в человеческом роде. До пришествия Христа на землю человечество, в большинстве своём, потеряв Бога, жило только для удовлетворения плоти и страстей, без искания правды и Бога (Рим. 1, 23–28). Жизнь потеряла всякий смысл. Царство неправды и зла умножалось. Иссякла вконец любовь. Куда идти? Что делать? Ответа не находили. Человечество духовно задыхалось, не находя внутреннего покоя. Один лишь богоизбранный народ в лице святых праведников жил верой в Мессию, Спасителя мира и хранил истину. Наконец, «*когда пришла полнота времён*» (Гал. 4, 4) неизреченная любовь к человеку низвела Бога до смиренных яслей, Креста и смерти. «К чему праотцы столь сильно стремились, – говорит святитель Иоанн Златоуст, – что пророки предвозвещали и праведные желали видеть, совершилось».

Для чего явился Христос? Почему беспомощным младенцем Он положен в убогом Вифлеемском вертепе? «Христос явился для того, – сказал один подвижник, – чтобы дать человеку возможность над этим задуматься. Христос пришёл для тех, кто имел свои собственные представления о жизни, о Боге, об истине, и был очень далёк от правды». Он пришёл к тем, кто ожидал Его пришествия, кто был Ему верным. Он пришёл разделить наши скорби и страдания и помогать людям «из самой сердцевины нашей жизни». Христос пришёл ко всем, чтобы у каждого нашлось место для Него в жизни, и чтобы Крестом и Воскресением всем людям

даровать спасение и жизнь вечную. «Нынешнее празднование Рождества Христова, – по слову святителя Амвросия Медиоланского, – выше торжества того времени, когда родился Христос. Потому что тогда радовались только Родившемуся Господу, мы же ныне прославляем Его не только Родившегося, но и Воскресшего, и Соцарствующего Отцу и Духу».

Неисчислимы блага, которые открылись миру воплощением Сына Божия. История раз и навсегда теперь освящена воплощением в ней Сына Божия. «Этим воплощением освящено время, место, жизнь, освящены плоть и кровь человеческие. Христос пришёл в мир, чтобы всё освятить, всё наполнить залогом смысла и оправдания». Через воплощение Сына Божия мир увидел Спасителя. Рождество Христово даровало нам познание любви, благости и милости Божией; оно дало нам Пречистую и Преблагословенную Деву Марию – Ходатаицу, Покров и Защиту. Рождество Христово открыло человеку его предназначение и дало ему средства и возможности к созиданию Царства Небесного внутри себя (Лк. 17, 21), к достижению вечного спасения. Наконец, только благодаря Рождеству Сына Божия мы получили возможность самым тесным образом соединиться с Богом в Таинстве причащения Его Тела и Животворящей Крови.

Проходят времена, многое меняется в жизни, но неизменен и вечен Христос (Евр. 13, 8). Он Тот же в любви и милости к роду человеческому. К Нему тянутся миллионы сердец и так будет до скончания века. Христос всех принимает (Мф. 11, 28–29). С распростёртыми объятиями Он проходит через все времена и пространства, всех призывает к Себе и радуется человеческому обращению. Да будет благословенно и прославленно имя Единородного Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа, нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с небес и воплотившегося от Духа Святого и Марии Девы! Ещё раз поздравляю всех вас с великим праздником Рождества Христова! Пусть все помыслы наши в эти святые дни, освящённые пришествием в мир Бога, будут заняты тем великим делом, которое совершил Господь. Желаю, чтобы благодать Родившегося Богомладенца Христа согрела наши сердца, утверждала нас в вере, единомыслии и любви.

**+ТИХОН,
Архиепископ Рузский
Управляющий Берлинско-Германской епархией**

***Рождество Христово
25 декабря / 7 января 2026 г.
г. Берлин***